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2009年安顺市初中毕业生学业、升学
（高中、中职、五年制专科）招生考试
综合理科试题
特别提示：
l、本卷为综合理科试题单，共34个题，满分150分。其中物理部分20 个题占分9 0分，化学部分14个题占分60 分，共8页。考试时间180 分钟。
2、考试采用闭卷形式，用笔在特制答题卡上答题，不能在本题单上作答。
3、答题时请仔细阅读答题卡上的注意事项，并根据本题单各题的编号在答题卡上找到答题的对应位置，用规定的笔进行填涂和书写。
物理部分（90 分）
单项选择（每小题3 分，共15分）

1、下列数据，符合事实的是：
A．物理课本中一张纸的厚度约为1mm；
B．光在空气中的传播速度约为340m/s；
C．将一个面积为5cm2的吸盘从光滑的玻璃面上拉下所用的拉力约为50N；
D．初中学生的体重一般为50N 左右。
2、下列措施中为了加快蒸发的是：
A．酒精灯不用时盖上灯帽；               B．将衣服晾在向阳、通风处；
C．用保鲜袋装蔬菜放入冰箱；             D．植树时剪除大量枝叶．
3、下列实例中，为了增大有益摩擦的是：
A．给自行车轴加润滑油；                 B．移动重物时，在它下面垫上钢管；
C．在机器的转动部分装滚动轴承；         D．车轮上刻有凸凹不平的花纹．
4、观光电梯从一楼上升到十楼的过程中，下列说法正确的是：
A．相对于电梯来说，乘客是运动的；
B．相对于乘客来说，楼房的窗户是向上运动的；
C．以电梯为参照物，乘客是静止的；
D．以电梯为参照物，楼房的窗户是静止的．
5、如图l 所示，设电源电压保持不变，R0=10(。当闭合开关S，滑动变阻器的滑片P在中点c 时，电流表的示数为0.3A ，移动滑片P至b 端时，电流表的示数为0.2A ．则电源电压U 与滑动变阻器的最大阻值R分别为：
A．U = 3V，R = 5(； 

B．U = 6V，R=20(；
C．U = 6V，R = 10(；
D．U = 3V，R = 15(。
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填空（根据各题中各空的顺序，在答题卡上对应位置填空。每小题4分，共32分）
6、修拦河大坝是为了提高上游水位，增加水的______①___ 能，水流下时才能转化为更多的____②__能，从而带动发电机发电。
7、一天，小香同学所在的实验小组，将一手机的来电显示设为铃声和屏幕显示，然后将手机用线悬挂在真空罩中，将罩中的空气抽出后，用电话打该手机，结果只看到手机的屏幕显示而听不到铃声。该实验可以证明声音需要____①__传播，而电磁波可以____②__传播。
8、如图2 所示电路中，当____①__闭合时，L1、L2 并联；当____②__闭合时，电路会发生短路，损坏电源。
9、小明用导线绕在铁钉上，接入图3所示的电路中，制成了一个电磁铁。闭合开关S，小磁针静止时左端应为____①__极，当滑动变阻器的滑片P向左移动时，电磁铁的磁性将__②__。
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10、如图4为2008 年南方雪凝灾害中的一个场景，一辆大客车由于刹不住车滑到公路边。因为当路面有冰雪时，轮胎与地面间的摩擦会变小，由于汽车具有__①____，在紧急刹车后滑行的距离将比路面没有冰雪时远。针对这种情况请给司机师傅驾车时提一个建议：__②____。
11、如图5 是一种拉杆式旅行箱的示意图，使用时相当于一个____①__（填“省力”或“费力”）杠杆，若箱和物品共重100N，设此时动力臂是阻力臂的5倍，则抬起拉杆的力F 为____②__N。
12、如图6所示，已知斜面长5m，高2m，拉力为50N。利用这个装置将重为100N 的物体在5s内匀速从斜面的底端拉到顶端。则拉力做功的功率为____①__ W，该装置的机械效率为____②__。
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13、如图7 所示，电源电压恒定。小灯泡L标有“3V 0.6W”字样，R为定值电阻，闭合S，断开S1，小灯泡正常发光；若再闭合S1，发现电流表示数变化0.3A ，则R的阻值为___①__(，此时灯泡L和电阻R消耗的功率之比是__②___ 。
实验与探究（共15 分）
14、（6分）刘阳同学想利用图8 所给实验器材，探究电流与电压和电阻的关系。
	实验次数
	1
	2
	3 
	4
	5

	电压/V
	l.0 
	1.5 
	2.0
	2.5
	2.8

	电流/A 
	0.10 
	0.l5 
	0.20 
	0.25 
	0.28
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（1）在电压表尚未接入电路之前，已存在两处明显的连接错误，请你指出。
（2）假如错误已纠正，且原电流方向不变，则电压表将接在电路中a、b、c、d四点中的哪两点才能测量R1两端的电压。
（3）上表是刘阳同学用R1实验得出的几组实验数据，分析表中数据可得到什么结论？写出简要的分析过程。
（4）本实验操作完成后，如果将电阻R1换成一只小灯泡，还能测量小灯泡的什么物理量？
15、（4分）某实验小组在“探究凸透镜成像特点”实验过程中，进行了以下步骤：
(1)将凸透镜正对太阳光，在透镜的另一侧移动光屏，在距透镜10cm处，屏上呈现出最小、最亮的光斑，由此粗略测出此凸透镜焦距约是多少？
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(2) 小华同学将蜡烛、凸透镜、光屏依次放在光具座上，如图9 所示，并使烛焰、凸透镜、光屏三者的中心在同一高度上，实验过程中凸透镜保持在光具座上50cm的位置处不变。将烛焰移动到光具座上的15cm位置处，当光屏在光具座60～70cm间的某位置时，光屏将会接到烛焰的像，该像与物比较有什么特点？应用这一原理可以制成什么光学仪器？
(3)小华同学对凸透镜成像做了进一步的探究，让凸透镜和烛焰的位置保持不变，将光屏向右移动了2cm，结果发现屏上烛焰的像变模糊，接着她将同学的近视眼镜放在透镜与烛焰之间并左右移动进行调节，结果光屏上烛焰的像又重新变清晰。此现象说明近视眼镜是凸透镜还是凹透镜？
16、（5分）在“探究浮力的大小跟哪些因素有关”时，同学们提出了如下的猜想：
① 可能跟物体浸入液体的深度有关；
② 可能跟物体的重力有关；
③ 可能跟物体的体积有关；
④ 可能跟物体浸入液体的体积有关；
⑤ 可能跟液体的密度有关。
为了验证上述猜想，小明做了如图10 所示的实验；他在弹簧测力计下端挂一个铁块，依次把它缓缓地浸入水中不同位置，在这一实验中：
（1）铁块分别在水中1一2 一3的位置，观察弹簧测力计的示数怎样变化？在位置3 一4中，弹簧测力计的示数又怎样变化？能说明什么间题。
（2）比较实验的整个过程，分析弹簧测力计的示数的变化规律，可以总结出什么结论。能证明上述哪个猜想是正确的？
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论述与计算（共21 分）
17、（3分）“早穿皮袄午穿纱，围着火炉吃西瓜”反映了沙漠地区气候变化的特点，请你简要地回答产生这种气候的原因．
18、（8 分）如图11 所示，小华在滑冰场上快速滑行，在10s内滑行80m ，她和冰刀的总质量为40kg，已知每只冰刀与冰面的接触面积为15cm2。问：
（1）小华受到的重力是多大？
（2）小华滑行的平均速度是多大？
（3）小华在单脚滑行时对冰面的压强是多大？当小华双脚站立时，她对冰面的压强怎样变化，简要说明理由。
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19、（10分）某中学为解决同学们的饮水问题，新购置了一批台式饮水机，其铭牌如下表所示．图12 是饮水机的电路图，S是用感温材料制造的温控开关，R1是电阻，R2是供加热的电阻丝．分析电路图可知，当S接通时，饮水机处于加热状态，当S断开时处于保温状态。 

	额定频率
	50Hz
	环境温度
	10℃～38℃ 

	加热功率
	550W 
	环境湿度
	≤90％

	额定电压
	220V 
	制热水能力
	≥90℃ 5L/h
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(1）在加热状态下，饮水机正常工作时电路中的电流是多大？
(2）正常工作时该饮水机将热水罐中0.6kg，l8℃的水加热到93℃，用时6min。用这些数据及题目中的信息，计算热水罐中的水吸收的热量和该饮水机加热状态时的效率。[C水=4.2×103J /(kg·℃)]（4分）
(3）如果要使饮水机在保温状态时的功率是加热状态时的一半，则R1与R2的比值应是多少？( 4分）
设计（7 分）
20、小柯为了解不同照明灯的性价比，制作了如图13 所示的装置。在正对观察孔的纸箱内平放一张写有“E ”字的卡片，移动照明灯，使从观察孔恰能看清“E”字，测出灯与箱之间的距离，以比较灯的照明效果。实验后，他又查阅了相关资料，数据如下表：
	实验次数
	灯泡类型
	功率／W
	灯与纸箱之间的距离/cm

	1
	白炽灯
	60
	90

	2
	白炽灯
	25
	60

	3
	节能灯
	11
	90


       [image: image13.png]@13



       [image: image14.png]Xt
L1

—_—

RERLHR
B




(l）分析实验数据，你可以发现白炽灯的照明效果与灯的功率和照明的距离有关。比较节能灯与白炽灯，在保证照明效果相同情况下，节能灯有什么优点？
(2）白炽灯工作时的能量转化情况如图14，试推测节能灯工作时的能量转化情况，仿照图14画出节能灯工作时的能量转化图。
(3)小柯了解到白炽灯的发光效率大约只有8%，请计算一下60W的白炽灯如一年正常工作2000h会白白浪费掉多少度的电能。
保密 ★ 启用前
2009年安顺市初中毕业生学业、升学（高中、中职、五年制专科）招生考试
综合理科（物理）试题考答案
单项选择（共15分，每小题3分）
1、C

2、B

3、D

4、C

5、B

填空（共32分，每小题4分）
6、重力势（势），动；


7、介质（空气），在真空中（其它合理的表述即可）；
8、S1S3，S2S3（S1S2S3不能得分）；




9、南（S），增强（大）；
10、惯性，雪天路滑小心慢行（其它合理的表述即可）；

11、省力，20；
12、100、40%；



13、10，2:3。
实验与探究（共15分）
14、（6分）
（1）电流表正负接线错误，滑动变阻器接线错误（其它合理的表述即可）。…（2分）
（2）bc（或bd） ………………………………………………………………（1分）
（3）电阻一定时，导体中的电流与它两端的电压成正比。……………………（1分）
当电压增加时，电流也随着增加，且电压与电流的比值不变（其它合理的表述即可）。…（1分）
（4）电功率、电阻  ………………………………………………………………（1分）
15（4分）
（1）10cm  ………………………………………………………………………（1分）
（2）倒立、缩小的实像  ………………………………………………………（1分）
照相机（或摄像机、摄像头） ……………………………………（1分）
（3）凹透镜  ……………………………………………………………………（1分）
16、（5分）
（1）变小。……………………………………………………………………（1分）
不变，说明物体受到的浮力与浸入液体的深度无关（其它合理的表述即可）。…（2分）
（2）物体浸入液体的体积越大，受到的浮力越大，能证明猜想④正确。………（2分）
论述与计算（共21分）
17、（3分）
答：沙漠地区沙石多，沙石的比热容较小，…………………………………（1分）
在相同的条件下，吸收(或放出)相同的热量，沙石的温度变化较大， ……（1分）
因此沙漠地区昼夜温差大。 ………………………………………………（1分）
18、（8分）
解：（1）小华受到的重力G = mg = 40×10  ………………………………（1分）
= 400（N） ……………………………（1分）
    （2）小华滑行的平均速度[image: image15.wmf]10
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  ……………………………（1分）
= 8（m/s） ……………………（1分）          

（3）小华在单脚滑行时对冰面的压力F = G = 400N ………………………（1分）
她单脚滑行时对冰面的压强[image: image16.wmf]5
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当小华双脚站立时，她对冰面的压强减小。……………………（1分）
因为双脚站立时，在压力不变，脚与冰面的接触面积增大。…………（1分）
19、（10分）
解：（1）由[image: image17.wmf]220
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 ………………………………………………（1分）
                = 2.5（A） ………………………………………………（1分）
（2）Q吸 = c水m（t-t0）= 4.2×103×0.6×(93-18)  ……………………（1分）
= 1.89×105（J） ………………………………（1分）
W = Pt = 550×360 = 1.98×105（J） …………………………（1分）
η=[image: image18.wmf]%
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 …………………………………（1分）
（3）当加热时，S闭合，R1短路，得[image: image19.wmf]2
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  …………………………（1分）
当保温时，S断开，R1与R2串联，[image: image20.wmf]2
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 …………（1分）
由题意得[image: image21.wmf]2
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 ………………………………（1分）
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  …………………………………………………………（1分）
设计（7分）
20、（1）节能 …………………………………………………………………（2分）
（2）                 （能表示出电能转化为光能明显比白炽灯多即可）…（2分）
（3）由W = Pt = 0.06×2000×0.92 = 110.4（kwh） ………………………（3分）
电能





光能





其它形式的能
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